

挺身抗黑雨：哪裏需要去哪裏

新社聯挺身而出 新界各方迅速開展社區救援

北區

速清理道路 方便村民出行



北區沙頭角等鄉郊地區此次受災較為嚴重。北區區議員高維基於7日晚，第一個拍攝發出沙頭角公路突遭嚴重水浸的視頻，並在社交媒體上24小時滾動為居民提供第一手的交通消息。整個周末他都和義工一起，在村頭巷尾幫忙清理受山泥傾瀉影響的村路和雜物。他說：「我就是想盡快把道路清理出來，方便村民們的出行。」

8日晚上，北區多處出現水浸、停電等災情。本身是沙頭角居民、服務粉嶺的社區主任溫啟華，在接到落馬洲下灣村居民求助電話後，立即聯絡當區義工，趕往受災居民家中救助，並協調民政事務總署及時支援。

上水鄉郊民生協進會主席侯漢碩組織義工成立救援小組，走進區內多個鄉村合力救援。在營盤村，侯漢碩和營盤村村代表林志強，將籌集到的愛心飯盒派發到村民手中，讓他們能夠吃上熱飯。

9日一早，立法會議員劉國勳與區議員高維基、社區幹事廖興洪、侯漢碩、劉鎮海、吳耀祖、潘孝汶、胡景鵬等，先後到北區臨時庇護中心聯和墟社區會堂和保榮路體育館，將熱食、保溫貼以及衣物派發給有需要的居民。其中，民建聯北區支部主席姚銘家中前一晚同樣遭水浸嚴重破壞，他顧不得整理自家屋子，就投入了街坊服務。

打鼓嶺羅湖村唯一道路發生山泥傾瀉，一度封閉，打鼓嶺鄉事會主席陳月明、北區區議員高維基和新青會等義工一起入村，協助受影響的村民清理家中雜物，緊急開關村民通道。



◆高維基和多名義工在羅湖村與村民一起清理受山泥傾瀉影響的村路及雜物。



◆政府開放臨時庇護中心，緊急安置有需要的市民。



◆侯漢碩和營盤村村代表林志強在派發愛心飯盒。



抗擊世紀雨災

香港文匯報訊 香港上周四晚(7日)至周五(8日)經歷世紀暴雨侵襲，新界各區多處出現水浸、地陷和山泥傾瀉情況。以新界社團聯會為首的新界地區社團和立法會議員、區議員、社區主任以及地區關愛隊、多方義工等，冒着極端天氣情況挺身而出，抗擊暴雨洪澇災害，配合特區政府迅速開展社區救援，及時為受災街坊提供各種支援和應急服務。



大埔：助村民處理水浸雜物

暴雨過後，新社聯大埔各社區幹事第一時間出動，協助清理渠口和路面雜物。立法會議員陳克勤、社區主任梅少峰等到大埔社區中心臨時庇護中心，了解入住者情況和需要。前區議員劉志成、大埔區議員李華光、大埔南分區委員會主席陳笑權等，分別組織一眾地區人士，協助村民在雨災後清理雜物和被浸傢俱。

大埔聯益鄉地區事務委員會主席鄧銘泰和新民黨社區發展主任劉文傑，在雨災後走訪區內多處，了解淤塞管道情況，並向政府反映危險樹木問題。大埔南分區委員會委員吳尉行跟進雨後完善路柵情況，通報政府部門後迅速獲得處理。

大埔新峰花園2期電掣房嚴重水浸，整個屋苑停水停電，大埔南分區委員會副主席羅曉楓收到屋苑求助後，即時聯絡物管公司、水務署和中電統籌維修方案，為居民提供緊急支援。

林村青年中心主任張育文組織成立林村緊急援助先鋒隊，十多位青年連續幾天為村民清除垃圾。大埔北分區委員會副主席胡綽謙到底護中心慰問受災者後，挽起褲腳就到美援新村和洞梓村清理被浸壞的傢俱、雜物。他說：「無論多困難，哪裏有需要就去哪裏。」

◆大埔南分區委員會副主席羅曉楓等在停電的新峰花園2期挨家挨戶送物資。



▲胡綽謙在村裏協助村民清理受水浸的雜物。



▶張育文和鄉親們為村民清除垃圾。

西貢：私家車受困拋錨 即趕往現場營救



將軍澳影業路因泥石流而滿布泥濘，導致交通中斷，西貢分區委員會副主席邱浩麟會同西貢區民政事務專員曾俊文、坑口鄉事委員會主席劉啟康前往現場巡察，協調工作人員進行清理，第一時間恢復了道路暢通。

在西貢維景區澳景路山腳低窪位置(維景灣畔對開100米)，一輛私家車因水浸受困拋錨。眼看當時已由紅雨轉為黑雨，「民生圓桌」主席、近六十歲的前區議員陳繼偉趕往現場營救，在暴雨和山洪夾擊下深可及腰的湍急水流中，他高聲提醒司機：「水漲得太快了，不能大意！」

初步統計，新社聯此次緊急動員29個區的社幹和義工逾百人投入救災工作，協助政府各部門通宵清理後，西貢將軍澳區9日交通就大致恢復正常。



◆陳繼偉在黑雨中趕赴澳景路山腳低窪位置救援車輛。



◆社區幹事們一起清理塌樹。



◆黃啟進和關愛隊夥伴們共同工作。



荃灣屯門：堆起屏障 阻雨水倒灌

荃灣區汀深關愛隊副隊長鄭捷彬、荃灣郊區關愛隊長黃啟進，發現一戶村民家門口由於暴雨引發的河水上漲，導致垃圾堆積，堵塞主要通道。關愛隊隊員合力快速清理垃圾，確保鄉村主要通道恢復通暢。

楊屋道區關愛隊長伍俊瑜發現一個私人屋苑地庫由於暴雨引發地庫水浸，立即和其他隊友協助保安員用紙皮和沙包堆起屏障，阻擋雨水進一步倒灌在地庫裏的升降機槽，避免升降機受損報廢。

在屯門，工聯會社區主任馮沛賢和民建聯支部副主席曾憲康，社區主任葉文斌、葉俊遠等，走遍屯門多個存在水浸隱患黑點，逐一登記可能受損的燈柱等公共設施，通報給路政署等有關部門，並與鄉郊村代表一起向居民發出安全提示。

元朗：夥警方消防援長者



面對暴雨，錦田鄉事會秘書長何曉雯立即聯絡村長、義工加強鄉村巡查。錦田沙埔村黃紹聰村代表得知有長者因黑雨嚴重水浸被困，無法離開家園，情況危急，立即致電警方和聯絡消防局，聯同消防員冒着黑雨一起拯救村民，最終成功救援長者解困。有在現場的村民激動地向他們說：「你們滿身泥濘護送街坊的樣子，真美！」

在新界圍村長大的陳嘉輝龍獅總會陳嘉輝師傅，與鄧作霖、阿凱等青晉義工團一行20人，堅守在天水圍旁的青晉農莊。鄧作霖在街坊群組收到沙崗圍有樹木倒塌的消息，眼見過萬戶居民日常出入的主要道路受阻後，大家馬上出發把樹木鋸斷並移開。

黑雨警報生效半小時後，元朗區防火委員會委員、屏山南社區主任張偉琛，了解到金碧花園屋苑門前出現水浸，嚴重影響居民車輛通過，根據社幹和義工多年累積當區的工作經驗，他和義工深夜到現場尋找主要的路面排水渠，把渠蓋上的淤泥和樹葉清除後，大量積水快速排出，情況得以緩解。

身為註冊社工的社區主任徐君紹，在黑色暴雨警告仍生效期間，就急不及待到社區巡視，親力親為清理阻塞去水渠面的垃圾和淤泥，與居民心往一起想、勁往一處使。



◆黃紹聰等與消防一起救助村民離開危險地帶。



◆青晉義工團深夜到沙崗圍清理倒塌的樹木。